



今年水果价格有点高

这个夏季想要“水果自由”有难度

进入夏季，市民们对水果的需求相当旺盛，但从市场和数据来看，今年水果的市场价格并不便宜。年初还有不少网民调侃因为价格太高难以实现“车厘子自由”，到了现在又发现应季时鲜的荔枝等水果价格也挺高，再加上越来越多的进口水果一直处于高端价格，桂林人要实现“水果自由”的花费要比往年更多。

1 今年荔枝比去年贵不少

继车厘子之后，“荔枝自由”成为了水果市场新的热门话题，有不少其他城市的网友最近在吐槽荔枝贵得吃不起，说最贵有卖到60元一斤的。

桂林今年的荔枝贵不贵呢？记者在市内走访了几家水果超市，发现荔枝的价格还没吐槽的那么夸张，大多在十几块钱一斤的幅度。

在太平路一家水果超市里，妃子笑的价格是12.98元一斤。在朔武路一家果铺，妃子笑价格则为18.8元一斤，一位女士在摊前驻足良久后还是看向了其它水果。

在其他的果店，妃子笑的价格最贵的卖到24.8元一斤，最便宜的也在10元。几位正在采购水果的市民表示，去年荔枝要更便宜些，记得5月底买的时候，都不到10块钱一斤。“现在价格有点贵，自己今年还没有买过。”

虽然远不及外地网友吐槽的那种天价，但本地市场上荔枝的价格也让市民感觉

到“身边买来吃的人不多”。

不过，也有人感觉荔枝价格还算合适。在五里店水果批发市场工作的小李说，“前两天批发的荔枝是八九块钱一斤，感觉并没有大家所说的那么贵，批发价格与往年相比差不了太多。”

据了解，目前广西、广东的荔枝尚未大规模上市，目前在桂林市面上最多的是来自海南的早熟荔枝，如比较出名的妃子笑，价格自然较高。随着稍晚的成熟品种上市，市场上荔枝价格会逐渐回归理性。

但业内人士介绍，今年是荔枝生产的“小年”，经过去年大丰收后，荔枝树体消耗了大量的养分，导致成花基础能量物质不足，影响今年荔枝的产量。同时荔枝的主要产地广东、广西今年春季以来雨水偏多，水果保存时间缩短，推高了交易环节成本，这都使得荔枝价格可能相比去年稍高。

2 水果市场涨声一片

尚未大量上市的荔枝价格较高比较正常，不过有市民发现，今年苹果、橘子、梨子等水果价格也涨了。

在五里店水果批发市场，应季水果大量上市，有商铺老板介绍，相比去年，今年杨梅的价格涨了一元钱左右，同时涨价的还有西瓜等水果。另外，西瓜目前进价是1.8-2.3元，相比往年同期的价格稍高。

据几位商家透露，今年80%的水果都涨价了，以苹果为代表的北方水果更是要比去年贵得多。一位批发苹果的商贩说，“现在的苹果价格是5块多一斤，去年才3块多。”

除了苹果，今年的梨也经历了涨价。做梨批发生意的商户告诉记者，现在一箱梨相比去年贵了三分之一。“不过今年梨产量不错，随着新梨上市，价格会有所调整。”

批发市场里的价格变化都体现了水果店的价格标签上。在乐群市场一家水果超市里，一斤杨梅的价钱近20元，一个个头稍大的红

富士苹果价格8元。一位正在结账的市民一看价格愣住了，“买了几个苹果，结账30块，比猪肉还贵。”

农业农村部“全国农产品批发市场价格信息系统”监测显示，水果中，涨幅最大的就数富士苹果，自3月中旬起，环比一直呈增长趋势，近一月来同比涨幅甚至超过40%。主要是因为遭遇气候灾害(台风、冰雹等)影响，北方水果主产区诸如新疆、山东和山西等地遭遇大范围冻害，导致产量减少。

在市物价局公布的5月15日市场监测数据中，红富士苹果8.17元每斤，而2018年最高价格为6.17元。另据广西商务厅数据，5月重点监测的7种零售水果品种中，苹果、葡萄、梨、西瓜、荔枝零售价格都有所上涨。

从市场和数据来看都指向一个结果，今年桂林人吃水果——贵了。

市民在水果超市选购时令水果。



3 高端水果价格坚挺

以往“一口气吃三斤”的平价水果遭遇气候等因素价格上扬，而高端水果的价格坚挺无疑也助推了国内水果价格的“水涨船高”。

家住中隐路附近的市民小梁隔三差五就到门口的水果店挑选水果，“天气热一家人水果需求大，想着给家里小朋友买些，一次就得买上百元。”小梁算了算，每个月的家庭水果消费就得500元，“昨天买了一个西瓜，结账68元。”

水果店店主介绍，这种甘美西瓜价格8元每斤，一个在6到8斤左右，所以消费起来价格比较高。

在这家店主看来，市民对水果质量、口味越来越高的要求，也让市面上很多水果走上了高端路线。“水果涨价其实也是正常的现象”，这位店主表示，“现在水果质量比原来要好，包装、分拣要求比较高，很多不好的果子都被剔出去了，市场上都是好果，价格肯定要

高。”

其次，有商户提到的人力成本、运输成本的增加，也对水果的价格产生一定的影响。

值得注意的是，在市内一些进口水果店，应季的进口水果如智利黑加仑、澳洲红提、澳洲芒果等售价也都不菲，基本都在20-30元/斤之间，有进口青提的售价达到了55元/斤，这些进口水果的消费人群也逐渐扩大，成为了市民餐桌上的常客。

数据显示，一些进口水果备受追求高品质生活人群的追捧，进口额连年增长。《中国农村经济形势分析与预测(2018-2019)》报告显示，2018年，我国进口水果84.2亿美元，比上年增长34.5%。在价格上，进口水果往往要比国内水果价位要高。

“车厘子论个卖，10元买一个猕猴桃”的例子屡见不鲜，这些高价水果正在占据较大市场。

4 夏季“水果自由”仍然有望

市场上这么多水果贵了，有哪些水果是降价的呢？

在桂林本地，葡萄和芒果因为新品上市，价格已经有所下降，桂林也是葡萄的主要产区，所以价格并不高。全国农产品批发市场监测数据显示，今年菠萝的价格较去年有所下降。在一些水果超市，“十几块钱菠萝就能吃到饱”。

根据桂林市物价局5月的市场监测数据，香蕉的市场行情也低于去年，吃起来“心不痛”。如果连便宜的水果都吃不起的话，有网友出了“好主意”，把黄瓜和西红柿当水果吃。

对不少网友们“车厘子自由”难实现，现在又要失去普通“水果自由”的担忧，业内人士指出，这只是一种不必要的焦虑，水果价格高低由市场供需决定，价格上涨不过是短期现象，随着市场的调节，水果涨价潮或将结束。

据了解，4月份全国CPI同比上涨2.5%，涨幅比上个月上升了0.2个百分点，个别品种同比涨幅有所抬升。拉动4月份CPI涨幅上升的因素除了猪肉之外，还有鲜菜、鲜果，这三类当月同比涨幅均超过10%，对整体CPI的影响程度大概在0.2到0.4个百分点之间。

近期，国家统计局新闻发言人刘爱华表示，鲜菜鲜果价格上涨，明显是受极端天气等季节性因素的影响，这种季节性的短期冲击不具有持续性，鲜菜鲜果价格上涨不会持续在高位。

从桂林本地来看，今年以来广西水果产区气温偏低，部分水果如早熟荔枝成熟期，较去年有所推迟，加上应季的水果数量不多，恰逢原产地水果供不应求造成水果价格上涨的主因。随着时间推移，市民的可选择性会多一些，这波水果涨价潮可能调转方向。

记者沈青 文/摄

制图 秦哲